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1
الدوال

Ȗعرʈفدالة مجموعة 1 .1

f Ȗعرʈفالدالة مجموعة : ʏيڴ بما معرفة x حقيقي لمتغ؈ف عددية دالة f

D f = R f (x) = p(x)

D f = {x ∈ R/q(x) 6= 0} f (x) =
p(x)
q(x)

D f = {x ∈ R/p(x) ≥ 0} f (x) =
√

p(x)

D f = {x ∈ R/q(x) > 0} f (x) =
p(x)√
q(x)

D f = {x ∈ R/p(x) ≥ 0; q(x) > 0} f (x) =

√
p(x)√
q(x)

D f =

{
x ∈ R/

p(x)
q(x)

≥ 0; q(x) 6= 0
}

f (x) =

√
p(x)
q(x)

الدوال ʄعڴ عمليات 2 .1
دالت؈ن Ȗساوي 1 .2 .1

f (x) = g(x) :x حقيقي عدد ɠل اجل من ان و D التعرʈف نفسمجموعة لهما ان ʇعۚܣ مȘساوʈتان اٰڈم دالت؈ن عن القول

 : وممتعة وليد4رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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D f = Dg

f (x) = g(x)
⇐⇒ مȘساوʈتان دالت؈ن g و f

f = g ونكتب:

اݍݨ؄فية العمليات 2 .2 .1
حقيقيان. عددان k و λ ال؅فتʋب. ʄعڴ Dg و D f ʄعڴ معرفتان دالتان g و f

التعرʈـــف مجموعة التعرʈـــف الـــرمز العملية

D f ( f + k)(x) = f (x) + k f + k k و f مجموع
D f ∩ Dg ( f + g)(x) = f (x) + g(x) f + g g و f مجموع

D f (λ f )(x) = λ f (x) λ f λ بالعدد f جداء
D f ∩ Dg ( f × g)(x) = f (x)× g(x) f × g g و f جداء

D f ∩ Dg : g(x) 6= 0
(

f
g

)
(x) =

f (x)
g(x)

f
g

g ʄعڴ f قسمة حاصل

الدوال تركيب 3 .2 .1

: ʏيڴ كما دالت؈ن تركيب ɲعرف . ال؅فتʋب ʄعڴ Dg و D f ʄعڴ معرفتان دالتان g و f

( f ◦ g)(x) = f (g(x))

g تركيب f تقرا

خواص

g ◦ f 6= f ◦ g : اي لʋستتبديلية ال؅فكيب عملية ■

f ◦ (g ◦ h) = ( f ◦ g) ◦ h : اي ال؅فكيبتجميعية عملية ■

التغ؈ف اتجاه و الدوال ʄعڴ عمليات 3 .1

التغ؈ف اتجاه الدالة
التغ؈ف نفساتجاه لهما f + k و f f + k

التغ؈ف نفساتجاه لهما λ f و f فان λ > 0 ɠان اذا
λ f

التغ؈ف عكساتجاه لهما λ f و f فان λ < 0 ɠان اذا
I ʄعڴ تماما م؅قايدة f ◦ g فان التغ؈ف نفساتجاه لهما g و f ɠان اذا

f ◦ g
I ʄعڴ تماما متناقصة f ◦ g فان التغ؈ف عكساتجاه لهما g و f ɠان اذا

الدالت؈ن ʄعڴ اخرى اضيفتشروط اذا الا عامة قاعدة توجد لا f + g

الدالت؈ن ʄعڴ اخرى اضيفتشروط اذا الا عامة قاعدة توجد لا f × g

 : وممتعة وليد5رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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دالت؈ن مركب Ȗغ؈ف اتجاه 1 .3 .1
v(I) ∈ J حيث J مجال ʄعڴ تماما رتʋبة دالة v و I مجال ʄعڴ تماما رتʋبة دالة u

I ʄعڴ تماما م؅قايدة u ◦ v الدالة تɢون التغ؈ف نفساتجاه v و u للدالت؈ن ɠان اذا ■

I ʄعڴ تماما متنافصة u ◦ v الدالة تɢون متعاكست؈ن v و u الدالت؈ن Ȗغ؈ف اتجاه ɠان اذا ■

f = u ◦ v v u

م؅قايدة م؅قايدة م؅قايدة
م؅قايدة متناقصة متناقصة
متناقصة متناقصة م؅قايدة
متناقصة م؅قايدة متناقصة

معلوم اخر منحۚܢ باستعمال محۚܢ اɲشاء 4 .1

البياɲي التمثيل الدالة
#»v (0; k) شعاعه الذي بالاɲܦݰاب (Cg) صورة هو (C f ) f (x) = g(x) + k

#»v (−a; 0) شعاعه الذي بالاɲܦݰاب (Cg) صورة هو (C f ) f (x) = g(x + a)

#»v (−a; b) شعاعه الذي بالاɲܦݰاب (Cg) صورة هو (C f ) f (x) = g(x + a) + b

x الفاصلة ذات M بالنقطة بالاحتفاظ (C f ) نرسم (Cg) من نقطة M f (x) = λg(x)

λ العدد ʏࢭ M النقطة ترتʋب وضرب
الفواصل ݝݰور بالɴسبة متناظران (Cg) و (C f ) المنحني؈ن f (x) = −g(x)

ال؅فاتʋب ݝݰور بالɴسبة متناظران (Cg) و (C f ) المنحني؈ن f (x) = g(−x)

المعلم مبدأ ʄاڲ بالɴسبة متناظران (Cg) و (C f ) المنحني؈ن f (x) = −g(−x)

(Cg) ʄعڴ ينطبق (C f ) ومنه f (x) = g(x) فان x ≥ 0 ɠان اذا ■ f (x) = g(|x|)

(Cg) نظ؈ف (C f ) ومنه f (x) = g(−x) فان x ≤ 0 ɠان اذا ■

( زوجية دالة f ) ال؅فاتʋب ݝݰور بالɴسبة الموجب اݝݨال ʏࢭ المرسوم
(Cg) ʄعڴ ينطبق (C f ) منه f (x) = g(x) فان g(x) ≥ 0 ɠان اذا ■ f (x) = |g(x)|

(Cg) نظ؈ف (C f ) ومنه f (x) = −g(x) فان g(x) ≤ 0 ɠان اذا ■

الفواصل ݝݰور بالɴسبة

معلم Ȗغي؈ف دسات؈ف 5 .1
معلم (Ω;

#»

i ,
#»

j وليكن( . (O; i⃗, j⃗)المعلم ʄاڲ احداثياتبالɴسبة ʏۂ (x0, y0)منالمستويحيث Ωنقطة للمستويو معلم (O; i⃗, j⃗)

للمستوي. جديد
المعلم ʄاڲ احدثياتبالɴسبة ʏۂ (X, Y)وحيث (O; i⃗, j⃗)المعلم ʄاڲ بالɴسبة احداثياٮڈا ʏۂ (x, y)نقطةمنالمستويحيث M اذن

(Ω;
#»

i ,
#»

j )

 : وممتعة وليد6رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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x = X + x0

y = Y + y0

دالة شفعية 6 .1

الهند؟ۜܣ التفس؈ف التعرʈف

ال؅فاتʋبكمحور محور يقبل (C f )

تناظر

ɠل: اجل من ʇعۚܣ زوجية دالة f

: x−فان ∈ D f و x ∈ D f

f (−x) = f (x)

الزوجية الدالة

Oكمركز المعلم مبدأ يقبل (C f )

تناظر

ɠل: اجل من ʇعۚܣ فردية دالة f

: x−فان ∈ D f و x ∈ D f

f (−x) = − f (x)

الفردية الدالة

تناظر مركز 7 .1
طرʈقة1

تحقق اذا (C f ) للمنحۚܢ تناظر مركز I(a; b) النقطة تɢون
: التاليان الشرطان
(2a − x) ∈ D f ■

f (2a − x) + f (x) = 2b ■

تناظر مركز

طرʈقة2
المعلم بتغي؈ف نقوم ■x = X + a

y = Y + b

Y = f (X + a)− b : اݍݨديد المعلم ʏࢭ الدالة عبارة ايجاد ■

فردية دالة Y ان اثبات ■

تناظر محور 8 .1
طرʈقة1

(C f للمنحۚܢ( تناظر محور x = a معادلته الذي المستقيم يɢون
: التاليان الشرطان تحقق اذا

(2a − x) ∈ D f ■
f (2a − x) = f (x) ■

تناظر محور

 : وممتعة وليد7رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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طرʈقة2
المعلم بتغي؈ف نقوم ■x = X + a

y = Y

Y = f (X + a) : اݍݨديد المعلم ʏࢭ الدالة عبارة ايجاد ■

زوجية دالة Y ان اثبات ■

الفواصل محور حامل مع ال؅فاتʋبو محور حامل مع المنحۚܢ تقاطع 9 .1

f نحسب(0) (C f )∩ (yy′)بʋال؅فات محور حامل مع (C f ) تقاطع
D f ʏࢭ f (x) = 0 المعادلة نحل (C f )∩ (xx′) الفواصل محور حامل مع (C f ) تقاطع

دالة اشارة 10 .1
الفواصل محور فوق (C f ) يɢون لما تماما موجبة f الدالة تɢون ■

الفواصل تحتمحور (C f ) يɢون لما تماما سالبة f الدالة تɢون ■

 : وممتعة وليد8رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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2
اݍݰدود كث؈فات

حدود كث؈ف مفهوم 1 .2

: بـ R ʄعڴ معرفة دالة ɠل حدود كث؈ف دالة ɲس׿ܣ

P(x) = anxn + an−1xn−1 + · · ·+ a1x1 + a0

: حيث

اݍݰدود كث؈ف معاملات Ȗس׿ܢ an،an−1، · · · ،a1،a0 ■

اس) ʄاعڴ) اݍݰدود كث؈ف درجة n ■

p درجته الذي اݍݰد apxp ■

كث؈فيحدود Ȗساوي 2 .2

مȘساوʈة نفسالدرجة من اݍݰدود معاملات ɠانت اذا حدود كث؈في يȘساوى

.d = 3 و c = −1 ، b = 0 ، a = 2 : فان ax3 + bx2 + cx + d = 2x3 − x + 3 : x حقيقي عدد ɠل اجل من لدينا ɠان اذا

اݍݰدود كث؈فات ʄعملياتعڴ 3 .2
نتائج

كث؈فاتحدود. ʏۂ اݍݰدود كث؈فات وجداء فرق مجموع، ■

 : وممتعة وليد9رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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حدود كث؈ف هو حدود كث؈في مركب ■

(n + p) درجته حدود كث؈ف هو p و n درجتاهما معدوم؄ن غ؈ف حدود كث؈في جداء ■

حدود كث؈ف جذر 4 .2
√

. لʋس و حل به ɲعۚܣ جذر هنا

f (α) = 0 ʇعۚܣ f اݍݰدود لكث؈ف جذر α العدد

حدود كث؈ف تحليل 5 .2

f (x) = (x − α)g(x)بحيث g حدود كث؈ف يوجد فانه f اݍݰدود لكث؈ف جذر α ɠان اذا

حدود كث؈ف تحليل طرق 6 .2
(المطابقة) طرʈقة

: ʏالتاڲ الشɢل ʄعڴ f كتابة يمكن ومنه f لـ جذر هو 2 . f (x) = 2x3 − x2 − 14x + 16 لتكن
بالمطابقةنجد ax3 + (b − 2a)x2 + (c − 2b)x − 2c : بالɴشرنجد ، 2x3 − x2 − 14x + 16 = (x − 2)(ax2 + bx + c)

f (x) = (x − 2)(2x2 + 3x − 8) : اذن b = 3 و c = −8 ، a = 2 : ومنه


a = 2

b − 2a = −1

c − 2b = −14

:

الثانية الدرجة معادلاتمن 7 .2
ʏالنموذڊ الشɢل

(a 6= 0) الثانية الدرجة من حدود ثلاȜي ax2 + bx + c ليكن

ax2 + bx + c = a

[(
x +

b
2a

)2
− ∆

4a2

]
: حيث

ax2 + bx + c اݍݰدود ثلاȜي مم؈ق ∆ = b2 − 4ac العدد ʇس׿ܢ ■

ax2 + bx + c اݍݰدود لثلاȜي ʏالنموذڊ الشɢل a

[(
x +

b
2a

)2
− ∆

4a2

]
العدد ʇس׿ܢ ■

 : وممتعة وليد10رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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الثانية الدرجة من حدود كث؈ف تحليل و اشارة حل، 8 .2
a 6= 0 حيث ax2 + bc + c = 0 التالية: x اݝݨهول ذات الثانية الدرجة من المعادلة ɲعت؄ف

الثانية. الدرجة من اݍݰدود ثلاȜي مم؈ق ∆ = b2 − 4ac العدد ʇس׿ܢ

ax2 + bx + c تحليل ax2 + bx + c = 0 المعادلة حلول ax2 + bx + c اشارة ɠان اذا

a(x − x1)(x − x2)

: هما متمايزʈن حل؈ن تقبل المعادلة
x1 =

−b −
√

∆

2a

x2 =
−b +

√
∆

2a

x

A

−∞ x1 x2 +∞

aاشارة 0 −aاشارة 0 aاشارة
∆ > 0

a(x − x0)
2

مضاعف حل تقبل المعادلة
x0 = − b

2a

x

A

−∞ x0 +∞

aاشارة 0 aاشارة
∆ = 0

تحليل يوجد لا R ʏࢭ حل لʋسللمعادلة

x

A

−∞ +∞

aاشارة
∆ < 0

الثانية الدرجة من معادلة ʏحڴ جداء و مجموع 9 .2
(a 6= 0) مع ax2 + bx + c = 0 : التالية x اݍݰقيقي اݝݨهول ذات الثانية الدرجة من المعادلة ɲعت؄ف

: x2 و x1 (جذرʈن) حل؈ن تقبل المعادلة فان ∆ ≥ 0 ɠان اذا انه ɲعلم

x1 + x2 =
−b −

√
∆

2a
+

−b +
√

∆

2a
= − b

a

x1 × x2 =
−b −

√
∆

2a
× −b +

√
∆

2a
=

c
a

P بالرمز لݏݨداء و S بالرمز للمجموع نرمز

S = − b
a

P =
c
a

 : وممتعة وليد11رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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تطبيقات
P او S اݝݨموع باستعمال ذلك و الاخر اݍݨذر حساب يمكن اݍݨذرʈن احد علم اذا الاخر بمعرفة اݍݰل؈ن احد حساب ■

جداؤهما و مجموعهما علم عددين Ȗعي؈ن ■

x2 − Sx + P = 0 : العلاقة باستعمال جداؤهما و مجموعهما علم يمكنحسابعددين

( ax2 + bx + c = 0 ) الثانية الدرجة من معادلة ʏحڴ اشارة Ȗعي؈ن ■

فان ɠان اذا

مختلفتان اشارٮڈما حل؈ن تقبل المعادلة c
a
< 0

تماما موجب؈ن حل؈ن تقبل المعادلة −b
a

> 0 و c
a
> 0

تماما سالب؈ن حل؈ن تقبل المعادلة −b
a

< 0 و

ال؅فبيع معادلاتمضاعفة 10 .2
X = x2

aX2 + bX + c = 0
اݍݨملة حل ʄاڲ a 6= 0 حيث ax4 + bx2 + c = 0 ال؅فبيع مضاعفة المعادلة حل يؤول

.x قيم لايجاد X = x2 المعادلة ʏࢭ Ȗعوʈضهما يجب X2 و X1 قيمة ايجاد عند

 : وممتعة وليد12رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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3
الاشتقاقية

عدد عند الاشتقاق قابلية 1 .3
D f من عدد x0 ، R من D f مجال ʄعڴ معرفة دالة f

lim
h→0

f (x0 + h)− f (x0)

h
= l x0 عند f الدالة اشتقاق قابلية

f (x0 + h)− f (x0)

h
x0 + h و x0 العددين ب؈ن f الدالة تزايد ɲسبة

f ′(x0)ب له ونرمز x0 العدد ʏࢭ f للدالة المشتق العدد l ʇس׿ܢ

 : وممتعة وليد13رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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المالوفة Ȋعضالدوال مشتقات جدول 2 .3

f (x) f ′(x) الاشتقاق قابلية مجال

( a ∈ R حيث ) a 0 R

x 1 R

ax a R

n ∈ N∗ حيث{1}− xn n.xn−1 R

1
x

− 1
x2 R∗

√
x

1
2
√

x
]0;+∞[

cos x − sin x R

sin x cos x R

cos(ax + b) −a sin(ax + b) R

sin(ax + b) a cos(ax + b) R

الدوال ʄعڴ العمليات و المشتقات 3 .3

u ◦ v un √
u

u
v

1
v

u × v au u + v الدالة

v′.u′(v) n × un−1 × u′ u′

2
√

u
u′v − v′u

v2 − v′

v2 u′v + v′u au′ u′ + v′ المشتقة الدالة

n ∈ N −{1}

 : وممتعة وليد14رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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للاشتقاقية الهندسية التفس؈فات 4 .3

الهند؟ۜܣ التفس؈ف الاستɴتاج الٔڈاية

مماسا A(x0; f (x0)) النقطة عند يقبل (C f )

y = f ′(x0)(x − x0) + f (x0) : معادلته
الاشتقاق تقبل f

و x0 عند
f ′(x0) = l

lim
h→0

f (x0 + h)− f (x0)

h
= l ∈ R

التآلفي التقرʈب 5 .3

0 قرʈبمن h حيث f (a + h) ≈ f ′(a)h + f (a)بʈالتقر ɲستعمل f (a + h) لـ مقرȋة قيمة لايجاد

المماس معادلة 6 .3
المماس معادلة ايجاد

f (x0)و f ′(x0) من نحسبكلا ثم ، y = f ′(x0)(x − x0) + f (x0) : المعادلة نكتب
المعادلة ʏعوضࢭɲو

عند (C f ) لـ المماس معادلة ع؈ن
x0 الفاصلة ذات النقطة

المماس معادلة نكتب ثم ، f (x0) = y0 المعادلة بحل وذلك x0 الفاصلة نبحثعن اي
x0 عند

عند (C f ) لـ المماس معادلة اكتب
y0 ال؅فتʋبة ذات النقطة

المماس من B و A النقطت؈ن حيث ، f ′(x0) =
yA − yB

xA − xB
: التوجيه معامل نحسب f ′(x0) : المشتق العدد بيانيا ع؈ن

توجيه =معامل f ′(x0) ملاحظة
المماس

عدد ʏۂ المعادلة حلول عدد اي ، f ′(x0) = a المعادلة بحل x0 الفاصلة عن نبحث
a توجٕڈها معامل الۘܣ المماسات

معامل (C f ) لـ مماسات توجد هل
؟ a توجٕڈها

نقوليوجد حلول وجدنا اذا f ′(x0) = aاي f ′(x0) = d معاملتوجيه : المعادلة نحل
(d) لـ موازʈة (C f ) لـ مماسات

توازي (C f ) لـ مماسات توجد هل
المعادلة ذا المستقيم
(d)؟ : y = ax + b

تمثل المعادلة حلول عدد β = f ′(x0)(α − x0) + f (x0) المعادلة بحل x0 نبحثعن
المماسات عدد

Ȗشمل (C f ) لـ مماسات توجد هل
A(α, β) النقطة

 : وممتعة وليد15رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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4
الاشتقاقية تطبيقات

دالة Ȗغ؈ف اتجاه 1 .4
المشتقة دالْڈا f ′ و D f مجال ʄعڴ للاشتقاق قابلة و معرفة f دالة لتكن

f الدالة Ȗغ؈ف اتجاه f ′ المشتقة
D f اݝݨال ʄعڴ تماما م؅قايدة f الدالة D f اݝݨال ʄعڴ تماما موجبة f ′

D f اݝݨال ʄعڴ تماما متناقصة f الدالة D f اݝݨال ʄعڴ تماما سالبة f ′

D f اݝݨال ʄعڴ ثابتة f الدالة D f اݝݨال ʄعڴ معدومة f ′

لدالة اݝݰلية اݍݰدية القيم 2 .4
f (c) محلية حدية قيمة تقبل f ان نقول اشارٮڈا مغ؈فة I اݝݨال من c قيمة عند f ′ المشتقة الدالة اɲعدمت اذا

 : وممتعة وليد16رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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دالة حصر 3 .4
f (a) ≤ f (x) ≤ f (b) : فان [a; b] اݝݨال ʄعڴ تماما م؅قايدة f الدالة ɠانت اذا ■

f (b) ≤ f (x) ≤ f (a) : فان [a; b] اݝݨال ʄعڴ تماما متناقصة f الدالة ɠانت اذا ■

الاسفل من حاد -عنصر ʄالاعڴ من حاد عنصر 4 .4

f للدالة الاسفل من حاد عنصر
(Minorant)

f للدالة ʄالاعڴ من حاد عنصر
(Majorant)

: x حقيقي عدد ɠل ɠل اجل من
f (x) ≥ m

: x حقيقي عدد ɠل ɠل اجل من
f (x) ≤ M

دالت؈ن ب؈ن الɴسۗܣ الوضع 5 .4
.g للدالة البياɲي التمثيل (Cg) و f للدالة البياɲي التمثيل (C f )

مستقيم و منحۚܢ ب؈ن الɴسۗܣ الوضع
الɴسȎية الوضعية f (x)− g(x)الفرق اشارة

(Cg) فوق يقع (C f ) f (x)− g(x) > 0

(Cg)تحت يقع (C f ) f (x)− g(x) < 0

A(x0, f (x0)) النقطة ʏࢭ (Cg) يقطع (C f ) f (x)− g(x) = 0

 : وممتعة وليد17رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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I القسم

الأول للفصل تجرȎʈية اختبارات

 : وممتعة وليد18رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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الاول الموضوع
الأول: التمرʈن

4x2 + 4x − 3 = 0 التالية: المعادلة R اݍݰقيقية الاعداد مجموعة ʏࢭ حل (1

P(x) = 4x3 − 4x2 − 11x + 6 :ʏالمعرفكمايڴ P اݍݰدود كث؈ف ɲعت؄ف (2

P(x) اݍݰدود لكث؈ف جذر هو 2 ان تحقق ا) (3
P(x) = (x − 2)(ax2 + bx + c) بحيث: c ، b ، a اݍݰقيقية الاعداد ع؈ن ب)

P(x) ≤ 0 : الم؅فاݦݰة حلول استɴتج ثم P(x) = 0 المعادلة R ʏࢭ حل ج)

الثاɲي: التمرʈن

الاول اݍݨزء
. f (x) = x2 + 2x − 3 :ʏكمايڴ معرفة عددية دالة f

(O;
#»

i ;
#»

j المتجاɲس( و المتعامد المعلم ʄاڲ المɴسوب المستوي ʏࢭ البياɲي تمثيلها (C f )

. f Ȗعرʈفالدالة مجموعة D f ع؈ن (1

f (x) = (x + a)2 + b : x حقيقي عدد ɠل اجل من يɢون بحيث b ، a اݍݰقيق؈ن العددين ع؈ن (2

Ȗعيئڈما. يطلب v و u دالت؈ن مركب ʄاڲ f الدالة فكك (3

ممكنة قيمة اصغر استɴتج ثم ، f (x)− f (1) ≥ 0 : ]−∞;−3]∪ [1;+∞[ اݝݨال من x حقيقي عدد ɠل اجل من ان ب؈ن (4
f للدالة

Ȗغ؈فاٮڈا. جدول وشɢل [−1;+∞[ و ]−∞;−1] اݝݨال؈ن من ɠل ʄعڴ f الدالة Ȗغ؈ف اتجاه ع؈ن (5

احداثياهما Ȗعي؈ن يطلب مختلفت؈ن نقطت؈ن ʏࢭ الفواصل محور يقطع f للدالة البياɲي التمثيل (C f ) ان اثȎت (6

x4 − 2x2 − 3 = 0 : المعادلة حلول استɴتج (7

(C f ) المنحۚܢ تناظر محور x = −1 المعادلة ذو المستقيم ان ب؈ن (8

(C f ) المنحۚܢ رسم طرʈقة حدد (x 7→ x2) مرȌع للدالة الممثل (P) المنحۚܣ من انطلاقا (9

(C f ) المنحۚܣ ارسم (10

الثاɲي اݍݨزء
.g(x) =

x
x − 1

: بـ R −{1} ʄعڴ معرفة عددية دالة g لتكن

.g(x) = 1 +
1

x − 1
: لدينا x 6= 1 حقيقي عدد ɠل اجل من انه تحقق (1

(O;
#»

i ;
#»

j ) المعلم ʏࢭ (1; 1) الاحداثي؈ن ذات النقطة Ω لتكن (2

(Ω;
#»

i ;
#»

j ) المعلم ʏࢭ (Cg) المنحۚܢ معادلة جد ثم المعلم Ȗغي؈ف دسات؈ف ع؈ن ا)
Ȗستɴتج؟ ماذا تناظر. مركز ʏۂ Ω(1; 1) النقطة ان ب؈ن ب)

(Cg) المنحۚܢ ارسم (3

 : وممتعة وليد19رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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h(x) = | f (x)| : حيث h للدالة الممثل (Ch) المنحۚܢ ارسم (C f ) المنحۚܢ من انطلاقا (4

f (x) = g(x) : المعادلة حلول بيانيا ع؈ن (5

الثالث: التمرʈن

ʏࢭ البياɲي تمثيلها (Cg) و حقيقيان عددان b و a حيث g(x) = x3 − 3x2 + ax + b : بـ R ʄعڴ المعرفة g الدالة لتكن (I
(O; i⃗, j⃗)سɲومتجا متعامد معلم ʄاڲ ʄاڲ المɴسوب المستوي

B(0; 2) و A(1; 3) بالنقطت؈ن (Cg) المنحۚܢ يمر بحيث b و a العددين ع؈ن •

و المتعامد المعلم ʄاڲ المɴسوب المستوي ʏࢭ البياɲي تمثيلها (C f ) و f (x) = x3 − 3x2 + 3x + 2 : بـ R المعرفة f الدالة لتكن (II
(O; i⃗, j⃗)سɲالمتجا

f للدالة المشتقة الدالة f ′ عبارة ع؈ن ا) (1
Ȗغ؈فاٮڈا جدول وشɢل [−1; 3] اݝݨال ʄعڴ f الدالة Ȗغ؈ف اتجاه استɴتج ثم f ′(x) ادرساشارة ب)

[−1; 3] اݝݨال ʄعڴ f للدالة ع؈نحصرا ج)
Ȗستɴتج؟ ماذا . f (2 − x) + f (x) = 6 : R من x ɠل اجل من انه اثȎت (2

0 الفاصلة ذات النقطة عند (C f ) للمنحۚܢ (T)المماس معادلة اكتب ا) (3
(C f ) المنحۚܢ ادرسوضعية ثم ، f (x)− (3x − 2) = x2(x − 3) : ان تاكد ب)

(T) للمستقيم بالɴسبة
f (0.005) للعدد تقرȎʈية قيمة ع؈ن ج)

h(x) = f (−2x + 2) : بـ [−1; 3] اݝݨال ʄعڴ المعرفة h الدالة لتكن (III

Ȗعيئڈما يطلب دالت؈ن مركب ʏۂ h الدالة ان ب؈ن (1
[−1; 3] اݝݨال ʄعڴ تماما متناقصة h ان ب؈ن دالت؈ن، مركب Ȗغ؈ف اتجاه ʄعڴ اعتمادا (2

الراȊع: التمرʈن

fm(x) = (m + 2)x2 − (2m + 7)x + m + 4 : ʏيڴ المعرفكما fm(x) اݍݰدود كث؈ف اݍݰقيقية الاعداد مجموعة ʏࢭ ɲعت؄ف
: التالية اݍݰالات من حالة ɠل ʏࢭ m اݍݰقيقي العدد قيم اوجد

وحيدا حلا تقبل fm(x) = 0 المعادلة .1

مضاعفا حلا تقبل fm(x) = 0 المعادلة .2

معا سالب؈ن حلسن تقبل fm(x) = 0 المعادلة .3
1
x1

+
1
x2

= 2 : يحققان x2 و x1 حل؈ن تقبل fm(x) = 0 المعادلة .4

 : وممتعة وليد20رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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الثاɲي الموضوع
الأول: التمرʈن

حقيقي عدد α مع g(x) = (α + 5)x4 + (α + 1)x2 + 3α + 5 : بـ معرف حدود كث؈ف g ليكن

الثانية الدرجة من حدود كث؈ف g يɢون حۘܢ α العدد قيمة ع؈ن .1

g لـ √جذر
2 يɢون حۘܢ α العدد قيمة ع؈ن .2

معدوم. حدود كث؈ف g يɢون حۘܢ α لـ قيمة يوجد هل .3

α = −3 نضع .4

g لـ تحليلا استɴتج ثم ، g(x) = 0 المعادلة R ʏࢭ حل (ا)
g(x) > 0 الم؅فاݦݰة R ʏࢭ حل (ب)

الثاɲي: التمرʈن

. (O; i⃗, j⃗)سɲمتجا و متعامد معلم ʄاڲ مɴسوب مستو ʏࢭ البياɲي التمثيل هو (C f ) المقابل الشɢل ʏࢭ حقيقيان، عددان b ، c

0 الفاصلة ذات النقطة عند (C f ) للمنحۚܢ المماس(∆) مثلنا كما f (x) = x3 + bx + c : حيث R ʄعڴ معرفة f الدالة

: بيانية بقراءة (I

−4 −3 −2 −1 1 2 3 4 5

−6

−5

−4

−3

−2

−1

1

2

3

4

5

f

g

lim
h 7→0

f (h − 1)− f (−1)
h

، ( 2
f
)′(0) ، f ′(0) ، f ′(1) ، f (1) ، f (−1) ، f (0) ع؈ن (1

R ʄعڴ f الدالة Ȗغ؈ف اتجاه x قيم ع؈نحسب (2
f (x) = 0 المعادلة حل ثم f احسب(1) (3

f (x) > 0 الم؅فاݦݰة حلول استɴتج ثم .R ʄعڴ f (x) اشارة x قيم ع؈نحسب (4

 : وممتعة وليد21رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ



العلمية ثانويالشعب الثانية السنة

b و c العددين ع؈ن (1 السؤال نتائج باستعمال (5

c = −2 و b = −3 نضع ʏممايڴ ɠل ʏࢭ (II

R ʄعڴ ادرساشارٮڈا و f ′(x)احسب (1
0 الفاصلة ذات النقطة عند (C f ) للمنحۚܣ المماس(∆) معادلة اكتب (2

(∆) لـ بالɴسبة (C f ) وضعية استɴتج ثم [ f (x)− (−3x − 2)] الفرق ادرساشارة (3
(C f ) للمنحۚܣ تناظر مركز ʏۂ I(0;−2) النقطة ان ب؈ن (4

f (−0.0001) و f (0.001) للعددين تقرȎʈية اعطقيما ثم ، 0 بجوار f للدالة f تالفيا تقرʈبا ع؈ن (5

(O; i⃗, j⃗) المعلم ʏࢭ البياɲي تمثيلها هو (Ch) و h(x) = f (−|x|) : ʏكمايڴ R ʄعڴ معرفة دالة h (III

h الدالة ادرسشفعية ا)
السابق. نفسالمعلم ʏࢭ ارسمه ثم ، (Ch) المنحۚܢ رسم كيفيتم اشرح (C f ) المنحۚܢ ʄعڴ اعتمادا ب)

k(x) = (k ◦ f )(x) و g(x) =
1
x
: بـ R∗ ʄعڴ معرفة g : حيث k و g الدالت؈ن ɲعت؄ف (IV

k(x) عبارة اكتب ثم k Ȗعرʈفالدالة مجموعة Dk ع؈ن (ا)

k الدالة Ȗغ؈فات جدول شɢل و k′(x) اشارة استɴتج ثم k′(x) =
− f ′(x)

[ f (x)]2
: Dk من x ɠل اجل من انه ب؈ن (ب)

BONUS
الثالث: التمرʈن

f (x) + 3 f (1 − x) = 2x2 + x − 7 : يحقق الذي و الثانية الدرجة من f (x) اݍݰدود كث؈ف جد
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الثالث الموضوع
الأول: التمرʈن

P(x) = x3 + 2x2 − 3 : ʏيڴ بما المعرف P اݍݰدود كث؈ف R اݝݨموعة ʏࢭ ɲعت؄ف

P اݍݰدود كث؈ف حلل ثم P(1)احسب .1

P(x) = 0 المعادلة R ʏࢭ حل .2

P(x) < 0 : الم؅فاݦݰة حلول استɴتج ثم P ادرساشارة .3

g(x) =
x3 + 2x2 − 3

−2x2 − 3x + 5
: نضع .4

−2x2 − 3x + 5 = 0 : التالية المعادلة R ʏࢭ حل (ا)
معۚܢ g(x) للعبارة يɢون بحيث x اݍݰقيقي العدد قيم ع؈ن

g(x) ≤ 0 : الم؅فاݦݰة R ʏࢭ حل (ب)

الثاɲي: التمرʈن

(O; i⃗, j⃗)سɲمتجا معلممتعامدو ʏࢭ البياɲي تمثيلها (C f وليكن( f (x) =
x2 + 4x + 1

x2 + 1
: بـ [−4; اݝݨال[4 ʄعڴ معرفة دالة f ɲس׿ܣ

f ′(x) =
−4(x2 − 1)
(x2 + 1)2 [−4; 4] من x ɠل اجل من انه ب؈ن (ا) .1

[−4; 4] ʄعڴ f الدالة Ȗغ؈فات جدول شɢل ثم f ′(x) اشارة ع؈ن (ب)

4 توجٕڈه معامل مماسوحيد يقبل (C f ) المنحۚܢ ان ب؈ن .2

(C f ) للمنحۚܢ تناظر مركز Ω(0; 1) النقطة ان ب؈ن .3

Ω النقطة عند (T)المماس معادلة اكتب .4

ال؅فاتʋب محور حامل ثم الفواصل، محور حامل مع (C f ) تقاطع نقط ع؈ن (ا) .5
(T) و (C f ) ارسم (ب)

g(x) = f (|x|) : بـ [−4; 4] ʄعڴ المعرفة g الدالة لتكن .6
اɲشئه. ثم (C f ) من انطلاقا (Cg) المنحۚܢ كيفɲستɴتج اشرح

 : وممتعة وليد23رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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الثالث: التمرʈن

g(x) = 2 − 1
x
و f (x) = x + 1 : ʏكمايڴ ال؅فتʋب، ʄعڴ ]0;+∞[ و ]−1;+∞[ ʄعڴ المعرفت؈ن g و f الدالي؅ن ɲعت؄ف

: ʏۂ g ◦ f Ȗعرʈفالدالة مجموعة .1
]−∞;−1[∪ ]−1;+∞[ ج) ]−1;+∞[ ب) ]0;+∞[ أ)

: هو ]−1;+∞[ ʄعڴ g ◦ f عبارة .2
ج)ثابتة تماما ب)متناقصة تماما أ)م؅قايدة

: هو ]0;+∞[ ʄعڴ 2 f − g الدالة Ȗغ؈ف اتجاه .3
ج)ثابتة تماما ب)متناقصة تماما أ)م؅قايدة

(Ω;
#»

i ;
#»

( j)) المعلم ʏࢭ g ◦ f الدالة منحۚܢ معادلة .4
Y = X2 ج) Y = − 1

X
ب) Y =

1
X
أ)

 : وممتعة وليد24رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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الراȊع الموضوع
الأول: التمرʈن

: التعليل مع الܶݰيحة الاجابة اخ؅ف

g(x) =
1√

x + 1
و f (x) = x4 − 1 : بـ ]0;+∞[ ʄعڴ معرفتان دالتان g و f .1

(g ◦ f )(x) =
√

x + 1 ج) ( f ◦ f )(x) =
1

x2 − 1
ب) (g ◦ f )(x) =

1
x2 أ)

x2 + 5|x|+ 6 = 0 المعادلة حلول مجموعة .2
S = {2; 3} ج) S = ∅ ب) S = {−2;−3} أ)

Ȗساوي lim
h 7→0

f (1 + h)− f (1)
h

فان f (x) = x2 − 3 : بـ R معرفة دالة f .3
−3 ج) 2 ب) −2 أ)

: ʏۂ x0 = 1 الفاصلة ذات النقطة عند f (x) = x2 − 3 : بـ R ʄعڴ المعرفة f للدالة الممثل (C) المماسللمنحۚܢ معادلة .4
y = 2x + 4 ج) y = 2x − 3 ب) 2x − y − 4 = 0 أ)

h(x) = f (x) + f (− 1
x
) الدالة مشتقة R ʄعڴ للاشتقاق قابلة و معرفة دالة f .5

h′(x) = f ′(x) +
1
x2 f ′(− 1

x
) ج) h′(x) f ′(x) + f ′(− 1

x
) ب) h′(x) = f ′(x)− 1

x2 f ′(− 1
x
) أ)

الثاɲي: التمرʈن

حقيقي عدد α و P(x) = x3 − 2x2 − αx + α + 1 : حيث حدود كث؈ف P(x)

P حدود كث؈ف لدالة 1−جذر العد يɢون حيث a العدد قيمة اوجد .1

α = 5 نضع .2

Ȗستɴتج؟ ماذا ، P(2) و P(3)احسب (ا)
P(x) = (x − 3)Q(x) : حيث Q(x) اݍݰدود كث؈ف ع؈ن (ب)

P(x) ≥ 0 : الم؅فاݦݰة حلول استɴتج و P(x) ادرساشارة (ج)
(x − 4)3 − 2(x − 4)2 − 5(x − 4) + 6 = 0 : المعادلة حلول استɴتج (د)

الثالث: التمرʈن

متجاɲسللمستوي و متعامد معلم ʏࢭ البياɲي تمثيلها (C f ) . f (x) =
x2 + αx + β

x − 3
: بـ R −{3} ʄعڴ معرفة f الدالة

الفواصل. محور ݍݰامل موازʈا يɢون A(1;−6) النقطة عند (C f ) مماسللمنحۚܢ .1
β و α اوجد -

β = 19 و α = −8 نضع .2

Ȗغ؈فاٮڈا. جدول شɢل ثم ، f الدالة Ȗغ؈ف ادرساتجاه (ا)
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Ȗعيئڈا. يطلب حقيقية اعداد c و b ، a حيث f (x) = ax + b +
c

x − 3
الشɢل ʄعڴ f (x)اكتب (ب)

(C f ) للمنحۚܢ تناظر مركز ʏۂ w(3;−2) النقطة ان ب؈ن (ج)
توجٕڈهما. ʏمعامڴ ع؈ن ثم ،−7 ترتيّڈما اللت؈ن النقطت؈ن عند (T2) و (T1) مماس؈ن يقبل (C f ) ان ب؈ن (د)

الراȊع: التمرʈن

(E) :
2x + m

x
− 2x

x + m
: التالية m اݍݰقيقي الوسيط و x اݍݰقيقي اݝݨهول ذات المعادلة R اݝݨموعة ʏࢭ ɲعت؄ف

(E1) المعادلة حل .1

R −{0;−m} ʄعڴ معرفة (Em) المعادلة ان ب؈ن .2

(E′
m) : 2x2 − mx − m2 = 0 المعادلة ȃاࢭɢت (Em) المعادلة : فان x ∈ R −{0;−m} اجل من انه تحقق .3

(Em) المعادلة حلول m اݍݰقيقي الوسيط قيم ناقشحسب .4
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اݍݵامس الموضوع
الأول: التمرʈن

x2 − (
√

3 + 1)x + 2
√

3 − 2 = 0...(E) : التالية المعادلة لتكن

∆ = (3 −
√

3)2 : ان اثȎت .1

β و α حل؈ن تقبل (E) المعادلة ان استɴتج .2

β و α حساب دون α2 + β2 احسب .3α + β =
√

3 + 1

αβ = 2
√

3 − 2
: اݍݨملة حل .4

الثاɲي: التمرʈن

و متعامد معلم ʄاڲ مɴسوب مستو ʏࢭ البياɲي تمثيلها (C f ) و f (x) =
x2 + 5
x − 2

: بـ R − {2} اݝݨال ʄعڴ المعرفة f الدالة ɲعت؄ف
y = x + 2 معادلته مستقيم (D) و (O; i⃗, j⃗)سɲمتجا

f (x) = ax + b +
c

x − 2
: R −{2} من x ɠل اجل من تحقق الۘܣ c و b ، a الاعداد ع؈ن .1

R −{2} اݝݨال ʄعڴ (D) للمستقيم بالɴسبة (C f ) المنحۚܢ وضعية ع؈ن .2

f (x) = 14 تحقق الۘܣ x قيمۘܣ استɴتج ثم x2 − 14x + 33 = 0 المعادلة R ʏࢭ حل .3

f ′(x) =
(x + 1)(x − 5)

(x − 2)2 : بالعبارة معرفة f للدالة المشتقة الدالة ان ب؈ن (ا) .4
f الدالة Ȗغ؈ف اتجاه استɴتج و f ′(x) اشارة ع؈ن (ب)
العددين ب؈ن قارن السابقة النȘيجة باستعمال (ج)

B =
(5.01201301401516)2 + 5

3.01201301401516
و A =

(5.01201301401517)2 + 5
3.01201301401517

y = −8x + 2 ʏۂ 1 فاصلْڈا الۘܣ النقطة عند (C f ) المماسللمنحۚܢ معادلة ان ب؈ن (ا) .5
f (0.9999) للعدد مقرȋة قيمة استɴتج (ب)

الثالث: التمرʈن

حقيقيان. عددان b و a حيث f (x) =
x2 + ax + b
x2 − 2x + 2

: ʏيڴ كما R ʄعڴ المعرفة f الدالة لتكن (I

B(0; 2) و A(2; 0) النقطت؈ن f للدالة الممثل (C) المنحۚܢ ʇشمل حۘܢ b و a العددين ع؈ن •

b = 4 و a = −4 الان نضع (II

f (x) =
(x − 2)2

x2 − 2x + 2
: R من x حقيقي عدد ɠل اجل من ان تحقق (1

(C f ) المنحۚܢ تناظر مركز ʏۂ Ω(1; 1) النقطة ان ب؈ن (2

f ′(x) =
2x(x − 2)

(x2 − 2x + 2)2 : R من x حقيقي عدد ɠل اجل من ان ب؈ن (3

 : وممتعة وليد27رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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Ȗغ؈فاٮڈا جدول شɢل ثم f الدالة Ȗغ؈ف اتجاه استɴتج (4
[−1; 3] اݝݨال ʄعڴ f للدالة ع؈نحصرا (5

Ω النقطة عند المماس(∆) معادلة اكتب (6
f ′(x) = 3 المعادلة R ʏࢭ حل (7

وجدت ان مٔڈا لɢل ديɢارتية معادلة اكتب ؟ 3 ʇساوي توجٕڈها معامل (C f ) للمنحۚܢ مماسات توجد هل (8
f (0.9993) و f (1.0003) للعددين تقرȎʈية اعطقيمة . f للدالة التالفي التقرʈب باستعمال (9

الراȊع: التمرʈن

حقيقي. عدد α حيث P(x) = x3 − αx2 + 11x − α : حيث x اݍݰقيقي للمتغ؈ف اݍݰدود كث؈ف P(x) ɲعت؄ف

α = 6 : ʏيڴ فيما نضع P(x) لـ جذر 1 يɢون حۘܢ α اݍݰقيقي العدد قيمة ع؈ن .1

ʄالاوڲ الدرجة من عوامل جداء ʄاڲ P(x) اݍݰدود كث؈ف حلل .2

: المعادلات حلول استɴتج ثم ، P(x) = 0 المعادلة R ʏࢭ حل .3
P(

√
x + 1) = 0 ، P(x2 − 1) = 0 ، P(

1
x
) = 0 ، P(−x + 2) = 0 ، P(x2) = 0
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السادس الموضوع

رʈاضيات شعبة
الأول: التمرʈن

P(x) = x3 + 3x + 4 : حيث P(x) اݍݰدود كث؈ف R اݍݰقيقية الاعداد مجموعة ʏࢭ ɲعت؄ف .1
P(x) اشارة x اݍݰقيقي العدد قيم ادرسحسب ثم P(x) = 0 : المعادلة R ʏࢭ حل

ومتجاɲس متعامد معلم ʏࢭ البياɲي تمثيلها (C f ) ، f (x) =
x3 − 2
(x2 + 1)

: بـ [−2; 2] اݝݨال ʄعڴ المعرفة الدالة f .2

f ′(x) =
xP(x)

(x2 + 1)2 : [−2; 2] من x حقيقي عدد ɠل اجل من انه ب؈ن ا)

f (x) لـ حصرا [−2; 2] من x ɠل اجل من استɴتج ثم [−2; 2] اݝݨال ʄعڴ f الدالة Ȗغ؈فات جدول شɢل ب)
(C f ) و (T) اɲآۜܡ ثم 1 الفاصلة ذات النقطة ʏࢭ (C f ) للمنحۚܢ (T)المماس معادلة اكتب ج)

ومتجاɲس متعامد معلم ʏࢭ البياɲي تمثيلها (Cg) ، g(x) = |x| − |x|+ 2
x2 + 1

: بـ [−2; 2] اݝݨال ʄعڴ المعرفة الدالة g .3

g الدالة ادرسشفعية (ا)
(Cg) المنحۚܢ اɲشاء كيفيمكن اذكر (C f ) المنحۚܢ باستعمال (ب)

(Cg) المنحۚܢ اɲآۜܡ [−2; 0] اݝݨال ʄعڴ g الدالة Ȗغ؈فات جدول شɢل (ج)

h(x) =
cos3 x − 2
cos2 x + 1

: بـ [0; π] ʄعڴ المعرفة الدالة h .4

Ȗعئڈما يطلب دالت؈ن مركب ʏۂ h الدالة ان ب؈ن (ا)
h الدالة Ȗغ؈ف اتجاه استɴتج ( h للدالة المشتقة الدالة ʏۂ h′ ) h′ احسب (ب)

رʈاضيات شعبة
الثاɲي: التمرʈن

x

A

D

B

C

NR

M

Q

P

وحدة ) BC = 12 و AB = 8 : حيث مستطيل ABCD المقابل الشɢل ʏࢭ
( السنȘيم؅ف ʏۂ الطول

[CD] ، [BC] ، [AB] المستقيمة القطع ʄاڲ تɴت׿ܣ نقط ارȌع Q و P ، N ، M

و مرȌع AMRQ .R ʏࢭ يتقاطعان (NQ) و (MP)بحيث ال؅فتʋب ʄعڴ [DA] و
مستطيل. RNCP

RNBM و DPRQ المستطيل؈ن من ɠل مساحة نلون و ، AM = x نضع

x العدد يتغ؈ف مجال اي ʏࢭ .1

A(x) = −2x2 + 20x ʏۂ x بدلالة الملونة المساحة ان اثȎت .2

يمكن. ما اك؄ف A(x) المساحة تɢون حۘܢ x قيمة ع؈ن .3

 : وممتعة وليد29رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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الملونة غ؈ف المساحة ʇساوي او من اك؄ف الملونة المساحة تɢون حۘܢ x ع؈ن .4

الثالث: التمرʈن

: بـ المعطى Ȗغ؈فاٮڈا بجدول R −{2} ʄعڴ معرفة دالة f لتكن

x

f ′(x)

f (x)

−∞ 1 2 3 +∞

− 0 + + 0 −

+∞+∞

22

+∞

−∞

−2−2

−∞−∞

حقيقية اعداد c و b ، a : حيث f (x) = ax + b +
c

x − 2
: الشɢل ʄعڴ f (x) عبارة تكتب

f ′(x)احسب .1

: f الدالة التغ؈فات جدول ʄعڴ اعتمادا .2

c و b ، a اݍݰقيقية الاعداد ع؈ن (ا)
اجابتك معللا 1

2
و 0 العددين ب؈نصورȖي قارن (ب)

c = −1 ، b = 2 ، a = −1 : ʏفيمايڴ ناخذ .3
متجاɲس و متعامد معلم ʄاڲ مɴسوب مستوي ʏࢭ f للدالة البياɲي المنحۚܢ (C f ) وليكن

(C f ) للمنحۚܢ تناظر مركز ω(0; 2) النقطة ان اثȎت (ا)

 : وممتعة وليد30رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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الساȊع الموضوع
رʈاضيات شعبة

الأول: التمرʈن

تماما موجب وسيطحقيقي α : حيث P(x) =
5
α

x2 + (8α − 1)x − 20α : اݍݰدود كث؈ف ɲعت؄ف

يطلبحسا٭ڈما لا x2 ، x1 الاشارة ʏࢭ مختلف؈ن حل؈ن تقبل P(x) = 0 المعادلة ]0;+∞[ اݝݨال من α ɠل اجل من انه ب؈ن .1

x1 + x2 = −6 ان علما α قيمة احسب .2

2 السؤال ʏࢭ علٕڈا المتحصل α قيمة اجل من .3
x اݍݰقيقي العدد قيم حسب P(x) اݍݰدود كث؈ف ادرساشارة

|2x − 5|+ 6
√
|2x − 5| = 0 المعادلة R ʏࢭ حل .4

الثاɲي: التمرʈن

(O; i⃗, j⃗)سɲومتجا متعامد معلم ʄاڲ مɴسوب المستوي

البياɲي تمثيلها (C f ) و f (x) = −x3 + 3x2 − 4 : بـ
[
1 −

√
3; 1 +

√
3
]
اݝݨال ʄعڴ المعرفة الدالة f لتكن (I

f الدالة Ȗغ؈ف اتجاه حدد ثم f ′(x)احسب (1
f الدالة Ȗغ؈فات جدول شɢل (2

1 الفاصلة ذات النقطة عند (C f ) للمنحۚܢ (T)المماس معادلة اكتب (3
(C f ) و (T) ارسم (4

g(x) = f (x + 1) + 2 بـ:
[
−
√

3;
√

3
]
اݝݨال ʄعڴ g الدالة ɲعرف (5

(C f ) المنحۚܢ من انطلاقا g الدالة منحۚܢ (Cg) ارسم

مرȌع. للدالة الممثل ȃاࢭɢالم القطع (P) و A(0; 3) النقطة لتكن (II
: حيث C و B النقطت؈ن ʏࢭ (P) يقطع (P) يقطع

[
0;
√

3
]
اݝݨال ʏࢭ يتغ؈ف m حيث y = m2 معادلته الذي (∆m) المستقيم

xc ≤ xB

m بدلالة ABC المثلث مساحة S(m)اكتب (1
يمكن ما اك؄ف S(m) اجلها من يɢون الۘܣ m قيمة ع؈ن (2

 : وممتعة وليد31رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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الثالث: التمرʈن

الممثل المنحۚܢ (Cm) وليكن fm(x) = x2 − 2x + 1 − m : ʏبمايڴ R ʄعڴ المعرفة fm العددية الدالة لتكن حقيقي، وسيط m

(O; i⃗, j⃗)سɲومتجا متعامد معلم ʄاڲ المنوسب المستوى ʏࢭ fm للدالة

الفواصل محور حامل (Cm) المنحۚܢ يقطع لا حۘܢ m قيم ع؈ن .1

ال؅فاتʋب محور يم؈ن ʄعڴ تقعان نقطت؈ن ʏࢭ الفواصل محور حامل يقطع (Cm) المنحۚܢ بحيث m قيم ع؄ن .2

ال؅فاتʋب ݝݰور بالɴسبة متناظرت؈ن نقطت؈ن ʏࢭ الفواصل محور حامل يقطع (Cm) المنحۚܢ بحيث m قيم ع؈ن .3

الراȊع: التمرʈن

p(x) = x4 + 2x3 − x2 + 2x + 1 = 0...(E) : حيث x اݍݰقيقي اݝݨهول ذات P(x) اݍݰدود كث؈ف ليكن

Ȗستɴتج؟ ماذا ، P(0)احسب .1

(x +
1
x
) + 2(x +

1
x
)− 3 = 0...(E′) : حيث (E′) للمعادلة مɢافئة (E) المعادلة ان برهن .2

u2 + 2u = 3 : المعادلة R ʏࢭ حل .3

(E′) المعادلة حلول استɴتج .4

P(x) ≤ 0 : الم؅فاݦݰة حلول استɴتج .5

P(2016)× P(1438)× P(−π) اشارة: ع؈ن حساب دون .6

 : وممتعة وليد32رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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الثامن الموضوع
رʈاضيات شعبة

الأول: التمرʈن

fm(x) = (m + 4)x2 + (2m + 5)x + m − 1 : حيث fm(x) اݍݰدود كث؈ف اݍݰقيقية الاعداد مجموعة ʏࢭ ɲعت؄ف

التالية. اݍݰالات من حالة ɠل ʏࢭ m قيم اوجد •

مضاعف. حلا تقبل fm(x) = 0 المعادلة (1
1
x1

+
1
x2

=
1
2
: يحققان x2 و x1 حل؈ن تقبل fm(x) = 0 المعادلة (2

f4(x) = 0 المعادلة R ʏࢭ حل (3

الثاɲي: التمرʈن

وسيطحقيقي. m حيث gk(x) = kx3 − (k + 2)x + 2 : بـ R ʄعڴ المعرفة اݍݰدود كث؈فات gk (I
(O; i⃗, j⃗)سɲمتجا و متعامد معلم ʄاڲ المɴسوب المستوي ʏࢭ البياɲي تمثيلها (Ck)

Ȗعيئڈا يطلب ثابتة نقط ثلاث Ȗشمل المنحنيات جميع ان ب؈ن (1
R ʄعڴ تماما متناقصة gk الدالة تɢون حۘܢ k قيم ع؈ن ثم k بدلالة g′k(x)احسب (2

k = 1 نضع (II
g1(x) = x3 − 3x + 2 بـ: المعرفة الدالة g1 لتكن و

يطلبȖعيʋنه. الثانية الدرجة من حدود حيثϕ(x)كث؈ف g1(x) = (x − 1)ϕ(x) : x حقيقي ɠلعدد اجل من انه ب؈ن (1
g1(x) ادرساشارة (2

f (x) =
x3 + x2 + 3x − 1

x2 : ʏيڴ كما R∗ ʄعڴ المعرفة f الدالة لتكن (III
( 1cm الطول وحدة ) (O; i⃗, j⃗)سɲمتجا و متعامد معلم ʄاڲ المɴسوب المستوي ʏࢭ البياɲي تمثيلها (C f )

f ′(x) =
g1(x)

x3 : R∗ من x ɠل اجل من انه ب؈ن (1
[−5; 5] اݝݨال ʄعڴ Ȗغ؈فاٮڈا جدول شɢل ثم f الدالة ɲغ؈ف ادرساتجاه (2

عندها. (T)المماس معادلة اكتب ثم احداثياٮڈا Ȗعي؈ن اɲعطافيطلب نقطة يقبل (C f ) ان استɴتج (3
f (x) = ax + b +

3x − 1
x2 : R∗ من x ɠل اجل حيثمن b و a العددين ع؈ن (4

(C f ) و (T) اɲآۜܡ (5
f (x) = m + 1 المعادلة حلول اشارة و عدد m اݍݰقيقي الوسيط قيم ناقشحسۗܣ (6

h(x) = f (x2) : ʏكمايڴ R∗ ʄعڴ المعرفة h الدالة لتكن (7
زوجية h الدالة ان ب؈ن ا)

]0;+∞[ اݝݨال ʄعڴ h الدالة Ȗغ؈ف اتجاه حدد دالت؈ن، مركب Ȗغ؈ف اتجاه باستعمال ب)
R∗ ʄعڴ h الدالة Ȗغ؈فات جدول استɴتج ج)

 : وممتعة وليد33رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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الثالث: التمرʈن

A(0; 2) النقطة ʇشمل f للدالة البياɲي التمثيل (C f ) ، I = ]−1; 1[ اݝݨال ʄعڴ للاشتقاق قابلة عددية دالة f لتكن
f ′(x) = f 2(x) : حيث I اݝݨال من x حقيقي عدد ɠل اجل من : تحقق الۘܣ المشتقة الدالة f ′

.A النقطة عند (C f ) للمنحۚܢ (T)المماس معادلة اوجد .1

y = −3x : المعادلة ذي (∆) للمستقيم موازʈا (C f ) مماسللمنحۚܢ يوجد لا انه ب؈ن .2

f (0.004) : للعدد تقرȎʈية قيمة احسب التالفي، التقرʈب باستعمال .3

(Em) : (m + : التالية m اݍݰقيقي الوسيط و x اݍݰقيقي اݝݨهول ذات (Em) المعادلة R اݍݰقيقية الاعداد مجموعة ʏࢭ ɲعت؄ف
1)x2 − (2m + 3)x + m − 1 = 0

(Em) للمعادلة حلا 0 يɢون حۘܢ m اݍݰقيقي العدد قيم ع؈ن .1

الثانية الدرجة من معادلة (Em) يɢون حۘܢ m اݍݰقيقي العدد قيم ع؈ن .2

(Em) المعادلة حلول اشارة و عدد m اݍݰقيقي الوسيط قيم ناقشحسب .3

2016x2 − 4033x + 2014 = 0 : المعادلة حلول اشارة حساب دون استɴتج .4

 : وممتعة وليد34رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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التاسع الموضوع
الأول: التمرʈن

حقيقي عدد α حيث P(x) = x3 + 2x2 + (α − 3)x + 3α : حيث حدود كث؈ف P(x)

P(x) لـ جذر 2 العدد يɢون حۘܢ α قيمة ع؈ن .1

P(x) = (x − 2)(ax2 + bx + c) R من x ɠل اجل بحيثمن c و b ، a اݍݰقيقية الاعداد ع؈ن α = −2 نضع .2

−6x6 − 5x4 + 2x2 + 1 = 0 المعادلة حلول استɴتج و ، P(x) = 0 المعادلة R ʏࢭ حل .3
P(x)
2 − x

≥ 0 الم؅فاݦݰة حلول استɴتج ثم P(x) ادرساشارة .4

الثاɲي: التمرʈن

متجاɲس و متعامد معلم ʏࢭ البياɲي تمثيلها (C f ) و f (x) = ax3 + 6x2 + bx+ 4 : بـ [0; اݝݨال[4 ʄعڴ المعرفة f الدالة ɲعت؄ف (I
(O; i⃗, j⃗)

B(3; 4) النقطة عند افقيا مماسا يقبل و A(1; 0) النقطة ʇشمل (C f ) : بحيث b و a اݍݰقيق؈ن العددين ع؈ن •

f (x) = −x3 + 6x2 − 9x + 4 : ʏۂ f عبارة نفرضان (II

[0; 4] اݝݨال ʄعڴ ادرساشارٮڈا ثم f ′(x)احسب (1
[0; 4] اݝݨال ʄعڴ Ȗغ؈فاٮڈا جدول شɢل ثم f الدالة Ȗغ؈ف اتجاه استɴتج (2

f للدالة اݝݰلية اݍݰدية القيم ع؈ن (3
دونحساب f (

2√
2
) و f (

√
3) العددين ب؈ن قارن و [3; 4] اݝݨال ʄعڴ ثم [1; 3] اݝݨال ʄعڴ f للدالة ع؈نحصرا (4

2 الفاصلة ذات النقطة عند (C f ) لـ (T)المماس معادلة ع؈ن (5
(T) و (C f ) ب؈ن الɴسۗܣ ادرسالوضع ثم f احسب(2) (6

f (2.0001) للعدد تقرȎʈية قيمة استɴتج ثم 2 القيمة عند f للدالة تالفي تقرʈب احسن ع؈ن (7
احداثيٕڈا Ȗعي؈ن اɲعطافيطلب نقطة يقبل (C f ) ان ب؈ن (8

تناظر كمركز Ω(2; 2) النقطة يقبل (C f ) ان ب؈ن (9
بدقة. (C f ) و (T) ارسم (10

f (x) = m2 المعادلة حلول اشارة و عدد m اݍݰقيقي الوسيط قيم حسب ناقشبيانيا (11

g(x) = −2 − x : بـ [−6;−2] اݝݨال ʄعڴ المعرفة الدالة لتكن (III

h = f ◦ g حيث h الدالة عبارة ع؈ن (1
السابق. نفسالمعلم ʏࢭ ارسمه ثم (C f ) من انطلاقا (Ch) رسم كيفيمكن اشرح (2

 : وممتعة وليد35رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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الثالث: التمرʈن

|a| ≤ يحقق1 حقيقي عدد a حيث Pa(x) = x3 − (6 + a4)x2 +(13 + 3a2)x + a2 − 13 : Rبـ ʄمعرفعڴ حدود كث؈ف Pa(x)

Pa(x) لـ جذر 3 يɢون حۘܢ a العدد قيم ع؈ن .1

P−1(x) ع؈ن .2

Ȗعيʋنه يطلب P−1(x) = (x − 2)× K(x) : x اݍݰقيقي العدد اجل بحيثمن K(x) حدود كث؈ف يوجد انه ب؈ن .3

P−1(x) = 0 المعادلة R ʏࢭ حل (ا) .4
(3x2 + 2x + 1)3 − 7(3x2 + 2x + 1)2 + 16(3x2 + 2x) + 4 = 0 المعادلة حلول استɴتج (ب)

g(x) =
x − 1
x − 2

و f (x) =
x2 − 4

x2 − 5x + 6
: بـ المعرفت؈ن g و f الدالت؈ن ɲعت؄ف (ج)
عئڈا ثم g ◦ g الدالة عرف •

علل مȘساوʈت؈ن؟ g ◦ g و f الدالت؈ن هل •

الراȊع: التمرʈن

وسيطحقيقي m حيث fm(x) = x2 − mx + 1 : ʏبمايڴ R اݝݨموعة ʄعڴ معرفة x للمتغ؈ف عددية دالة fm لتكن
(O; i⃗, j⃗)سɲالمتجا و المتعامد المعلم ʄاڲ المɴسوب المستوي ʏࢭ fm للدالة الممقل المنحۚܢ (Cm) وليكن

الفواصل محور حامل مع (C2) المنحۚܢ تقاطع نقط احداثيات ع؈ن .1

متمايزت؈ن نقطت؈ن ʏࢭ الفواصل محور حامل يقطع (Cm) المنحۚܢ بحيث m قيم ع؈ن .2

نقطة اية ʏࢭ الفواصل محور حتما لايقطع (Cm) المنحۚܢ بحيث m قيم ع؈ن .3

(A(2;−3) النقطة ʇشمل (Cm) المنحۚܢ بحيث m قيم ع؈ن .4

 : وممتعة وليد36رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ



العلمية ثانويالشعب الثانية السنة

العاشر الموضوع
رʈاضيات شعبة

الأول: التمرʈن

: التالية m اݍݰقيقي الوسيط و x اݍݰقيقي اݝݨهول ذات (Em) المعادلة R اݍݰقيقية الاعداد مجموعة ʏࢭ ɲعت؄ف

(Em) : (m − 1)x2 − 2mx + (m + 1) = 0

(Em) للمعادلة حلا 0 العدد يɢون حۘܢ m اݍݰقيقي العدد قيم ع؈ن .1

(E1) المعادلة R ʏࢭ حل .2

الثانية الدرجة من معادلة (Em) تɢون حۘܢ m قيم ع؈ن (ا) .3
(Em) المعادلة حلول اشارة و عدد m اݍݰقيقي الوسيط قيم ناقشحسب (ب)

2016x2 − 4034x + 2018 = 0 : المعادلة حلول اشارة استɴتج (ج)
(Em) المعادلة ʏحڴ x2 و x1 حيث x1 = −x2 + 1 : يɢون بحيث m اݍݰقيقي الوسيط قيم ع؈ن (د)

الثاɲي: التمرʈن

(O; i⃗, j⃗) معلم ʏࢭ f للدالة الممثل (C) ، f (x) =
x2 − 3x
x − 1

: بـ R −{1} اݝݨال ʄعڴ معرفة f الدالة ɲعت؄ف

f (3 + h)− f (3)
h

=
h2 + 3h
h2 + 2h

: معدوم الغ؈ف h اݍݰقيقي العدد اجل من انه ب؈ن .1
f ′(3) مبʋنا 3 عند للاشتقاق قابلة f الدالة ان استɴتج

الت؄فير مع خاطئة ام ܵݰيحة التالية العبارات ɠانت ان اذكر .2

y =
3
2

x + 3 : ʏۂ 3 الفاصلة ذات النقطة ʏࢭ (C) المماسللمنحۚܢ معادلة (ا)
f (2.9999378) ≈ −0.00093 (ب)

3 ʇساوي توجٕڈهما معامل (C) للمنحۚܢ مماس؈ن يوجد (ج)

g(x) = f 2(x) : بـ [−1, 1[∪ ]1, 3] ʄعڴ المعرفة g الدالة لتكن

Ȗغ؈فاٮڈا جدول شɢل ثم f الدالة Ȗغ؈ف اتجاه ع؈ن .1

مرجعية دالة احداهما دالت؈ن مركب ʏۂ g الدالة ان ب؈ن (ا) .2
Ȗغ؈فاٮڈا جدول شɢل ثم g الدالة Ȗغ؈ف اتجاه استɴتج g′(x)حساب دون (ب)

علل محلية؟ حدية قيمة تقبل g الدالة هل (ج)

 : وممتعة وليد37رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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الثالث: التمرʈن

: التالية m اݍݰقيقي الوسيط و x اݍݰقيقي اݝݨهول ذات (Em) المعادلة R اݍݰقيقية الاعداد مجموعة ʏࢭ ɲعت؄ف

(Em) : (m + 1)x2 − (2m + 3)x + m − 1 = 0

الاخر اݍݰل استɴتج ثم (Em) للمعادلة حلا 0 يɢون حۘܢ m اݍݰقيقي العدد قيم ع؈ن .1

الثانية الدرجة من معادلة (Em) يɢون حۘܢ m اݍݰقيقي العدد قيم ع؈ن .2

(Em) المعادلة حلول اشارة و عدد m اݍݰقيقي الوسيط قيم ناقشحسب .3

2019x2 − 4039x + 2017 = 0 : المعادلة حلول اشارة حساب) (دون استɴتج .4

 : وممتعة وليد38رʈاضياتسهلة مرن؈ق الأستاذ
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